

# 5月起一批新规将正式施行

涉及出入境、非银支付、化妆品安全管理等

即将步入5月，一批新规也将落地，涉及出入境、非银支付、公积金等，哪一项与你有关？



CFP供图

## 试点实行换发补发出入境证件“全程网办”

国家移民管理局决定自2024年5月6日起正式实施便民利企出入境管理若干政策措施。一是在北京等20个城市试点实行换发补发出入境证件“全程网办”，二是赴港澳商务签注实行“智能速办”“全国通办”，三是将赴港澳人才签注政策由粤港澳大湾区内地城市扩大至北京、上海，四是持赴港澳商务签注人员在港澳停留期限由7天延长至14天，五是签发赴澳门1年多次“其他”类签注，六是参加“琴澳旅游团”人员可以多次往返琴澳。

## 我国将对厄瓜多尔实施自由贸易协定关税减让

《中华人民共和国政府和厄瓜多尔共和国政府自由贸易协定》将于2024年5月1日起相互生效实施。为履行《协定》关税减让有关承诺，国务院关税税则委员会发布公告，自2024年5月1日起，对原产于厄瓜多尔的部分进口货物按《协定》实施协定税率。

## 非银行支付机构迎新规

《非银行支付机构监督管理条例》自2024年5月1日起施行。其中，《条例》将现行的业务持牌变为机构持牌，按照“先证后照”原则实施准入管理。明确支付机构在设立时注册资本、主要股东、实际控制人、董事、监事、高级管理人员、经营场所、安全保障措施、公司治理结构等方面的要求，适当提高注册资本准入门檻，明确最低限额为1亿元，且应当为实缴货币资本。

## 强化上市公司可持续发展相关信息披露

沪深北三家交易所分别发

布的上市公司可持续发展报告指引自2024年5月1日起实施。上交所表示，上证180、科创50指数样本公司以及境内

外同时上市的公司应当最晚在2026年首次披露2025年度《可持续发展报告》，鼓励其他上市公司自愿披露。深交所也明确设置过渡期安排，报告期内持续被纳入深证100、创业板指数样本公司，及境内

外同时上市的公司最晚可在2026年4月30日前首次披露2025年度《可持续发展报告》，鼓励其他上市公司自愿披露。北交所表示，规则不对可持续发展报告作强制性披露规定，鼓励公司“量力而为”，循序渐进推动上市公司加强披露。

## 优化化妆品安全评估管理

《优化化妆品安全评估管理若干措施》自2024年5月1日起施行。其中，《措施》明确，化妆品企业可以依据国家标准、技术规范、行业标准、国际标准、技术指南或者企业自建方法对产品稳定性、防腐体系、包材相容性等开展相关研究，并在安全评估报告中提交相关测试或者评估结论。

## 对社会组织名称管理作出统一规定

《社会组织名称管理办法》自2024年5月1日起施行。《办法》对社会组织名称管理作出统一规定，其中明确，社会组织名称中的行(事)业领域应当根据国民经济行业分类标准、学科分类标准和社会组织的主要业务等标明。社会团体名称中的会员组成应当根据国家职业分类标准、会员共同特点等标明。没有相关规定的，社会组织可以参照国家有关政策进行表述。行(事)业领域不得使

用“第一”“最高”“国家级”等具有误导性的文字，但具有其他含义的除外。

## 境外投资者可通过柜台渠道投资银行间债券

《关于银行间债券市场柜台业务有关事项的通知》自2024年5月1日起实施。与2016年第2号公告相比，《通知》主要进一步明确三方面内容。一是明确柜台业务品种和交易方式。已在银行间债券市场交易流通的各类债券品种，在遵守投资者适当性要求的前提下，可通过柜台投资交易。二是优化对投资者开户的管理规则。已在银行间债券市场开立账户的投资者，可在柜台业务开办机构开立债券账户。三是境外投资者可通过柜台渠道投资。获准进入银行间债券市场的境外投资者，可通过柜台业务开办机构和境内托管银行开立债券账户。

## 维护招投标领域公平竞争

《招投标领域公平竞争审查规则》自2024年5月1日起施行。《规则》针对招投标实践中易发常见的各类不合理限制，规定了审查具体要求，重点破除资格预审、评标方法、评标标准、定标标准、信用评价、保证金收取等方面的交易壁垒。《规则》明确了政策制定机关开展公平竞争审查的主体责任，并对工作机制、工作流程、审查结论等作出规定，强调政策措施应当在提请审议或者报批前完成公平竞争审查。《规则》要求相关部门定期开展政策措施评估清理，建立招投标市场壁垒线索征集机制，动态清理废止各类有违公平竞争的政策措施，切实推动公平竞争审查制度落地见效。

据央视网

## 给月球“定时间”？美国有哪些考量？

近日，美国白宫指示美国航天局与其他政府部门合作，在2026年年底前制定“协调月球时”(LTC)。白宫科学和技术政策办公室的一份备忘录称，制定这一时间标准能实现在富有挑战性的月球环境中开展探索活动所需的准确性。

媒体报道称，随着人类探索月球活动增多，各国及私营企业之间“月球竞赛”日益激烈，制定太空中首个标准时间将推动美国实现更大目标——制定太空规则。

### 何为“协调月球时”

“协调月球时”指的是协调一致的以月球为中心的时间参考系统。月球上的时间流逝方式与地球上不同，由于月球质量比地球小，其表面的引力更弱，月球上的时间比地球上流逝略快。

白宫备忘录显示，根据相对论，不同的引力等因素使得月球和其他天体上的时间感知与地球上的不同。对于身处月球上的人来说，位于地球上的时钟似乎每个地球日平均损失58.7微秒，此外还有其他周期变化因素，使月球时间和地球时间差异增大。白宫称这些因素将影响制定在月球上或绕月探索任务的标准以及发展相关能力。

路透社援引对白宫科学和技术政策办公室一名官员的采访称，如果没有统一的月球时间标准，将很难确保航天探测器之间的数据传输安全，以及地球、月球卫星、地面站和宇航员之间的通信同步。此外，时间差异还可能导致绕月运行或在月球上进行地图测绘、定位等任务时出现错误。

### 如何制定“协调月球时”

地球上的时钟运行和时区划分采用国际公认的“协调世界时”(UTC)。这个标准依赖于部署在全球各地不同地点的庞大原子钟网络。这些原子钟对原子状态的变化进行测量并产生平均值，最终形成精确的时间。“协调世界时”是由联合国国际电信联盟定义的国际标准。

按照白宫备忘录的说法，确定“协调月球时”方法与“协调世界时”类似，可能需要在月球表面部署原子钟网络。制定“协调月球时”后，宇航员在地月空间进行探测活动时，能够参考更准确和更适用于其所处环境的时间标准。

白宫备忘录称，美国航天局将与美商务部、国防部、国务院和交通部等部门协调，研究、定义和实施“协调月球时”，以支持逐步建立月球基础设施，而实施“协调月球时”还需要跨机构合作，以及达成一系列国际协议。

### 美国为何要制定“协调月球时”

据白宫备忘录介绍，制定“协调月球时”的一个关键原因是美国计划重返月球并发展持久存在的能力。

美国政府于2019年宣布“阿耳忒弥斯”新登月计划，最新时间表是在2026年9月让美国宇航员重返月球。该计划的最终目标是在月球建立长期科研基地，为未来的火星登陆任务奠定基础。

白宫备忘录称，未来10年，美国将与其盟国及合作伙伴合作，让人类重返月球，并发展相关的持续部署能力。预计在同一时期，包括政府和私营企业在内的许多参与者也将发射探测器在地月空间运行，包括月球表面、月球轨道以及地月拉格朗日点等。统一的月球时间标准将是开展这些任务的基础。

除白宫备忘录声称的制定“协调月球时”的科学依据外，路透社报道称，在各国以及私营企业之间“月球竞赛”日益激烈的背景下，美国此举目标意在制定太空领域的国际规范。

美国《地球天空》杂志网站以《美国希望制定月球时间标准以开展新太空竞赛》为题撰文称，美国渴望在太空竞赛中保持领先地位。随着人类探索太阳系的持续发展，建立探索活动中人类使用的标准有助于巩固美国的影响力。

据新华社